

巍巍巨龙展雄姿 共绘文明新画卷

——新时代长城保护观察

新时代中国调研行·长城篇

开栏的话：

巨龙绵延，护佑神州。万里长城，是中华民族勤劳智慧的结晶，是世界上规模、体量最大的线性文化遗产。历经2000余年沧桑，长城凝聚了中华民族众志成城、自强不息的精神，成为中华文明的重要象征。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视长城文化价值发掘和文物遗产保护工作。习近平总书记强调：“当今世界，人们提起中国，就会想起万里长城；提起中华文明，也会想起万里长城。长城、长江、黄河等都是中华民族的重要象征，是中华民族精神的重要标志。我们一定要重视历史文化保护传承，保护好中华民族精神生生不息的根脉。”

“十四五”规划纲要提出建设长城、大运河、长征、黄河等国家文化公园。在顶层设计引领下，长城沿线15个省市努力打破“各自为战”的局面，协同推进长城国家文化公园高质量建设，做好“长城+”大文章，有力推动长城沿线整体经济、社会、文化、生态全方位发展。

新华社即日起推出“新时代中国调研行·长城篇”行进式报道，全景展示长城内外华夏大地的新发展、新变化。

晨曦微露，红色的霞光洒在明万里长城最东端——鸭绿江畔虎山长城的城墙上，将横亘在中国北方大地上的蜿蜒巨龙“唤醒”。红日一路向亮点亮长城，抵临大海之滨，翻越崇山峻岭、掠过高原黄河，挺进大漠戈壁……

游龙舞动，山河多娇。跨越两千年，纵横四万里，长城见证了历史沧桑和时代巨变，守卫中华民族生存繁衍、和平发展，保护中华文明传承不息、世代赓续。

习近平总书记强调：“要做好长城文化价值发掘和文物遗产保护工作，弘扬民族精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚磅礴力量。”

进入新时代，长城保护被赋予新的内涵。中华儿女凝心聚力，共同守护长城这一中华民族的重要象征和中华民族精神的重要标志，开辟长城保护新格局。巍巍巨龙昂首屹立，焕发出新的生机与魅力。

长城变“长”了——本体保护取得新进展

初冬的北京寒意渐浓。北京延庆大庄科长城段，长城保护员王东旺顶着凛冽的北风，慢步行走在城墙上，遇到杂草拿出镰刀进行清理，遇到裂隙拿出手机拍摄上传。

“天再冷，每一处墙体也要看仔细，

这样才能及时给长城‘治病’。”王东旺说。上岗近5年来，几乎每一个工作日，他都在长城上巡查。

受自然侵蚀风化、人类生产生活和历史环境变迁等多重因素影响，保留至今的长城多出现损毁或局部坍塌情况。2006年，长城保护员制度被明确提出。十余年来，这支队伍日渐壮大，已有保护员6000多名，成为长城保护最前线的主力军。

“从全国情况来看，随着社会公众文物保护意识的提高，人为因素的破坏逐年减少，如何着力延缓长城的自然损坏是当前重点。”敦煌研究院保护研究所副所长裴强强说，目前长城保护工作从人力看守保护向科技研究保护转变。

深居大漠的国家古代壁画与土遗址保护多场耦合实验室内，1:1基于传统工艺复制的夯土墙体正在经历“加速老化”试验。通过人工调节按照不同区域环境时序特征模拟风、雨、雪、太阳照射等各种气候条件，可以在短时间实现土遗址长期受自然环境影响的病害。

“野外环境的变化漫长而微妙，通过环境模拟实验室的‘加速’，可以更快获知长城对不同环境的响应机制，以及对不同保护措施的反应性，从而制定更加科学的保护方案。”裴强强说。

从“原始”的人工看守保护，手写长城日志，到借助科技力量采集信息、建立数字化档案以及监测、研究体系，长城“体检”向可视化、智能化方向发展，为其本体不断强健筋骨打下更好基础。

在河北“天下第一关”镇东楼，用于实时监测的光纤正准备铺装。“光纤投入使用后，接入智慧旅游平台端口，配合长城的日常维护工作。”秦皇岛市海关区长城学会会长郭颖说，通过光纤传感技术，可对镇东楼实施连续不间断的云端监测，及时反馈平台和城楼本体稳固性以及含水量等数据。

呈现在世人面前的长城正在变“长”。以北京为例，截至今年9月，早期长城资源专项调查在2012年国家文物局发布的北京北齐长城资源数据基础上，增补资源点193处，其中墙体9.89千米，其他资源点120个。到2035年，北京区域长城管理开放的长度有望达到域内长城总长度的10%左右。

长城变“宽”了——理念提升赋予新内涵

“没想到长城敌台旁的‘小房子’竟是一个‘武器库’。”八达岭长城西段，北京市考古研究院副研究员尚珩有了新发现。一处建筑基址出土了几十枚石雷，这在北京长城考古中尚属首次。

从2020年开始，北京长城保护中心由一般性抢险加固向研究性修缮转变。“加强考古学和历史学、人文科学和

自然科学联合攻关，为全方位探究长城历史文化价值提供科学支撑，形成文化遗产保护理念的创新实践。”北京市文物局遗产管理处处长毕建宇说。

进入新时代，在建设文化强国、建设中华民族现代文明的号角下，长城文物保护和文化遗产传承被赋予了新的使命和内涵。

《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》要求，根据文物和文化资源的整体布局、禀赋差异及周边人居环境、自然条件、配套设施等情况，重点建设管控保护、主题展示、文旅融合、传统利用4类主体功能区。长城保护不再只论长度，更有了空间的范畴。

河西走廊腹地的破口村坐落于汉明长城边，相传这里村民的祖先是长城最早的守护者。长城虽历史悠久，却在气候干旱的戈壁滩上。恶劣的自然环境让许多村民作别长城，经年累月外出打工。

“不能让长城和村落沉寂消亡。”37岁的长城保护员方伟从小就在长城边长大，立志要成为新时代的“守城人”。

随着《长城国家文化公园(甘肃段)建设保护规划》落地，破口段长城因独特的历史人文风光，被列入“甘肃咽喉”风景道示范段。破口古城至新河驿约20公里的长城打造成集中展示区，汉明长城博物馆完成改造运营后，游客逐年增加。

来村里研学、旅游的人越来越多，方伟心里乐开了花。“在河西走廊，长城文化与游牧文化、丝路文化密不可分。”方伟说，他想让游客“梦回”长城脚下商旅不绝、农牧交织的历史场景，领略长城古朴的魅力。

在山西，长城一号旅游公路主线贯通，串联起一段段长城的厚重沧桑；在新疆，阿克苏地区乌什县别迭里烽燧长城国家文化公园项目已投入使用；在北京，长城文化带总面积达到4929.29万平方米，约占市域面积的30%……长城沿线省份科学布局、精准落子、交流合作、众志成城，使新时代长城画卷更为壮阔。

长城变“靓”了——古今交融增添新色彩

“今天爬长城太酷了，这座古老的遗迹太让我惊奇了！”来自加拿大的钢架滑雪运动员简·钱内尔兴奋地说。

近日，参加国际雪车联合会雪车和钢架滑雪世界杯延庆站比赛的户外运动员登上八达岭长城。冬日寒风呼啸，运动员们热情不减。他们沿蜿蜒曲折的城垣前行，穿越烽火台，俯瞰山上风光，感受长城雄伟气势。

作为北京乃至全国最具人气的长城段落之一，八达岭长城早已成为世界感知中华文明的重要窗口。八达岭

文旅集团持续推进长城文化资源活化利用，联合北京演艺集团共同打造古风快闪《炫彩映国潮》、近景魔术《造梦空间》等特色演出项目，为夜晚的长城增添亮色。

“我们致力于多角度诠释长城文化内涵，为中外游客呈现独具特色、精彩纷呈的视听盛宴，更好展现长城风采、讲述中国故事。”八达岭文旅集团党委书记、董事长荣欣说。

在加强长城文物保护和管控的前提下，各地做好“长城+旅游休闲”“长城+青山绿水”“长城+乡村振兴”等大文章，让长城国家文化公园建设真正惠及广大民众，为古老长城增添时代新色彩。

冬日午后，在河北省迁安市白羊峪村，一家农家院里饭香正浓。“借助长城旅游，村里的农家乐都火了。”村民俞海文一边张罗上菜一边说。

近年来，迁安市重点打造以白羊峪为核心的长城特色文化品牌。“我们举办国际万人徒步大会、国际山地越野马拉松赛等大型赛事及特色民俗文化节日，每年吸引京津冀等地游客50余万人，既拉动休闲旅游产业大发展，又带动农民就业创业。”迁安市长城国家文化公园管理中心主任张晓说。

“长城脚下看冬奥，冬奥赛场看长城。”2022年北京冬奥会，张家口赛区坡面障碍技巧场地借长城为蓝本，运动员从“雪长城”上飞跃，冰雪运动和古老长城热情相拥。河北将长城崇礼段、大境门段作为重要节点加快推进，并凝练形成“自信自强·冬奥胜景”“和平开放·大好河山”形象定位，将长城文化与冬奥文化有机融合。

2021年，在联合国教科文组织的第44届世界遗产大会上，长城被世界遗产委员会评为世界遗产保护管理示范案例。

成绩取得殊为不易，但长城保护仍任重道远。2019年发布的《长城保护总体规划》显示，属于保存现状较好的长城点段约占总数的12.3%。

“随着长城国家文化公园建设的推进，长城文物保护、精神传承、价值利用等工作进入了一个新阶段。”国家文化公园专家咨询委员会总协调人、长城组协调人韩子勇说，“未来，在中央的顶层设计上，沿线各地应进一步加强联动、互学互鉴、形成合力，共同铸就长城持久旺盛的时代生命力。”

每天日落时分，方伟都会骑着马将自己巡护的长城段落走上一遍。每走一次，长城都会激发他产生新灵感。“保护长城既是我的使命，也是我的事业。希望通过努力，让长城和我都有美好的未来。”

这不仅方伟的心愿，更是14亿多中华儿女的共同心愿。

(新华社北京12月1日电 记者 王明浩、徐铭、李德欣、罗鑫、郭雅茹、何问、李春宇)

《习近平谈治国理政》第一卷 僧伽罗文版分享交流会在斯里兰卡举行

新华社科伦坡12月1日电(记者 车宏亮)《习近平谈治国理政》第一卷僧伽罗文版分享交流会在斯里兰卡首都科伦坡举行。中国驻斯里兰卡大使戚振宏、中国外文局副局长刘大为、斯里兰卡大众媒体部部长班杜拉·古纳瓦德纳及斯里兰卡有关专家、学者和媒体界人士近百人出席。

戚振宏表示，《习近平谈治国理政》第一卷僧伽罗文版分享交流会首次在斯里兰卡举办，是两国治国理政经验交流的一件大事，也是两国文化交流和友谊深化的一次重要契机，相信会为斯里兰卡加快自身发展提供有益借鉴。

刘大为从中国坚持人民至上的价值追求、坚持立足国情的发展理念、坚持开放包容的文明观念、坚持合作共赢的天下情怀等方面，分享了

自己的体会，希望进一步拓展与斯方合作领域，健全沟通协调机制，加大合作力度。

古纳瓦德纳结合在中国留学、多次访问中国的亲身体会，介绍《习近平谈治国理政》中关于中国脱贫攻坚、全面建成小康社会、经济快速发展等内容，呼吁斯里兰卡借鉴中国发展经验，促进自身发展，促进斯中交流与合作。

斯里兰卡凯拉尼亚大学教授皮亚达萨·学者维克勒马辛哈及本书译者马仲武从不同角度介绍了《习近平谈治国理政》相关内容，分享了读书心得。

《习近平谈治国理政》第一卷僧伽罗文版由斯里兰卡萨拉萨维集团出版发行，是中斯图书出版领域又一重要成果。《习近平谈治国理政》第二卷僧伽罗文版的翻译工作也已基本完成。

前10个月我国服务进出口总额同比增长8.7%

新华社北京12月1日电(记者 谢希瑶)商务部1日发布数据显示，今年1至10月，我国服务进出口总额53445.3亿元，同比增长8.7%。

数据显示，1至10月，我国服务出口21826.7亿元，同比下降7.4%；进口31618.6亿元，同比增长23.5%；服务贸易逆差9791.9亿元。主要呈现以下特点：

知识密集型服务贸易保持增长。

1至10月，知识密集型服务进出口22308亿元，同比增长8.9%。其中，知识密集型服务出口12696.1亿元，同比增长10.4%，知识密集型服务进口9611.9亿元，同比增长7.1%。

旅行服务快速恢复。1至10月，旅行服务进出口11833.6亿元，同比增长71.7%，继续保持为增长最快的服务贸易领域。其中，出口同比增长53.8%，进口同比增长73.2%。



12月1日，船舶有序通过三峡双线五级船闸。截至11月25日，三峡船闸2023年过闸货运量超1.56亿吨，突破2022年全年货运量历史最高纪录。今年以来，三峡船闸共运行10210闸次，过船39463艘次，通过旅客16939人次。自2003年通航以来，三峡船闸已安全高效运行20年，累计过闸货运量19.96亿吨。

■新华社记者唐奕摄

交往交流交融让幸福之城成色更足

(上接第1版)

在呼和浩特，56路公交车线路是“团结奋进号”公交专线，这条单程20.3公里的公交线路，是贯穿市区东西的客流主力，一辆辆56路公交车每天行驶在主街道上，公交车化身成为民族团结的移动阵地，成为首府街头一道亮丽的风景线。这条线路之所以命名为56路，就是寓意56个民族携手同行共同团结奋进。

在呼和浩特，有很多社区里的群众自发组织成立了合唱团、志愿服务队，在这些团队里，汉族、蒙古族、回族、达斡尔族、朝鲜族等不同民族的群众像兄弟姐妹一样，互相关照、互相体贴，像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同唱响新时代民族团结、互帮互助的赞歌。

在呼和浩特，有一项主题实践活动叫“守望相助好家园”，参与活动的志愿服务队员经常来到街道开展卫生大扫除，也会走进学校开展科普展览，深入社区向群众宣传绿色生活方式。

在呼和浩特，有许多驿站叫“石榴驿站”，这里是群众交往、交流、交融的场所，各族群众可以在这里共商共议辖区大事小情，举办非遗文化讲座、茶艺沙龙、公益活动……

休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的理念在呼和浩特已深入人心。手足相亲、守望相助、和睦相处、和衷共济，是融入呼和浩特基因中的幸福密码。

市市场监督管理局：靶向施策解难题优环境

(上接第1版)重点推动学校、医院、养老院、机关等集体用餐单位及肉蛋奶和白酒企业等重点行业和领域投保食品安全责任险。会同教育、民政部门先期在学校食堂、养老院食堂统一投保食品安全责任险，申请财政专项资金50万元。在药品安全方面，开展药品质量价格专项整治，全力组织开展药品安全巩固提升行动。在特种设备安全方面，建设的液化石油气智慧监管服务平台已投入使用，完成全市6家充装企业数据实时上传，对纳入监管的各类共计22万只气瓶进行了“一瓶一码”管理。在守牢重点工业产品安全方面，以落实工业产品质量安全主体责任“两个规定”为统领，扎实守牢底线保障安全，目前全市已有129家生产、销售单位建立质量安全主体责任制，329家单位配备质量安全总监和质量安全员。

市市场监督管理局：靶向施策解难题优环境

与此同时，实施知识产权强市工程，持续推进国家知识产权强市试点城市建设工作。有序推进国家级知识产权保护中心创建工作，持续发挥知识产权示范企业的带动引领作用，为产业高质量发展赋能。我市现有国家知识产权示范企业6家，国家知识产权优势企业18家，示范和优势企业数量位居自治区首位。我市在召开的知识产权奖励资金颁奖仪式暨2023年知识产权政企对接会上，为知识产权示范、优势企业兑付奖励资金290万元。建立呼和浩特市知识产权保护重点企业库，已入选企业20家。积极推动知识产权维权援助工作，呼和浩特市首个专业市场知识产权维权援助点在王府井奥莱商贸有限公司正式挂牌成立，全面开启三方共同推进知识产权保护事业、维护知识产权权益的新篇章。

十三届市委第四轮巡察完成进驻

按照市委安排部署，截至10月19日，十三届市委第四轮巡察的5个巡察组完成进驻工作。提级巡察的5个镇党委、常规巡察的10个单位党组织召开巡察进驻动员会，各巡察组组长对开展巡察工作提出要求。

进驻动员会强调，巡视巡察是党章赋予的重要职责，肩负着督促

落实党的大政方针、确保党中央政令畅通的重大政治责任。巡察组将坚定不移落实政治巡察要求，聚焦职能责任强化政治监督，紧盯“一把手”和领导班子，重点围绕党中央各项决策部署在基层的落实情况、群众身边腐败问题和不正之风以及群众反映强烈的问题、基层党组织建设和巡视巡察、审计等各类监督检查发现问题整改情况，着力发现和推动解决存在的问题，依规依纪依法完成好本轮巡察任务。

被巡察党组织主要负责人表示，将深入学习贯彻党中央、自治区党委和市委关于巡视巡察工作的部署要求，充分认识本轮巡察的重要意义，切实提高政治站位，强化政治担当，以勇于自我革命的精神完成好巡察

任务。

据悉，市委巡察组现场巡察时间为60天左右，巡察期间设立专门值班电话、邮政信箱、电子邮箱，主要受理反映被巡察单位党组织领导班子及其成员，以及下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部问题的来电来信来访。巡察组受理信访截止时间为2023年12月11日18时。

十三届市委第四轮巡察进驻一览表

组别	组长	被巡察单位	值班电话	邮政信箱	电子信箱
第一巡察组	王雁麟	土默特左旗善岱镇	0471—3250086	呼和浩特市2581信箱	swdslxc001@163.com
		市科学技术协会			
		呼和浩特春华水务开发集团有限责任公司			
第二巡察组	杨军	武川县西乌兰不浪镇	0471—3240025	呼和浩特市2582信箱	swdslxc002@163.com
		市工商业联合会			
		内蒙古大数据产业发展有限公司			
第三巡察组	张星	托克托县新营子镇	0471—3250035	呼和浩特市2583信箱	swdslxc003@163.com
		中国国际贸易促进委员会呼和浩特市委员会			
		呼和浩特市文化旅游投资集团有限公司			
第四巡察组	陈振华	清水河县城关镇	0471—3250095	呼和浩特市2584信箱	ssjswdls004@163.com
		市文学艺术界联合会			
		呼和浩特城市交通投资建设集团有限公司			
第五巡察组	杨永军	和林格尔县城关镇	0471—3250023	呼和浩特市2585信箱	swdslxc005@163.com
		市体育局			
		市社会科学联合会			

巡察组信访时间截止至2023年12月11日18时

本版编辑：黄涵琦 张静雯 美编：张福同